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Επαναληπτικά Θέµατα ΟΕΦΕ 2009 

Τα θέµατα προορίζονται για αποκλειστική χρήση της φροντιστηριακής µονάδας 

1 

1 

Β' ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΘΕΤΙΚΗ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 

 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 
 
 
 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 
 
ΘΕΜΑ 1ο 
 
Α. Nα δείξετε ότι η εφαπτοµένη του κύκλου  C:  2 2 2x ψ ρ+ =   σε ένα σηµείο του 

Α(χ1,ψ1)  έχει εξίσωση   χ.χ1+ψ.ψ1=ρ2.  
(9 µονάδες)  

 
Β. 

α. Τι ονοµάζουµε εσωτερικό γινόµενο δύο µη µηδενικών 
διανυσµάτων a� και β� . 

β. ∆ώστε τον ορισµό της υπερβολής µε εστίες  Ε  και  Ε΄. 
(2.3=6 µονάδες)  

 
Γ. Να χαρακτηρίσετε ως Σωστή (Σ) ή Λανθασµένη (Λ) καθεµιά από τις 

παρακάτω προτάσεις: 
 

1. Για δύο οποιαδήποτε διανύσµατα a�  και β�  του επιπέδου 
ισχύει 2 2 2( . ) .a aβ β=

� �

� � . 
2. Η ευθεία ε: 0, , ,Ax By µε+ + Γ = Α Β Γ∈ℜ  και Α.Β>0 σχηµατίζει αµβλεία 

γωνία µε τον άξονα x΄x. 
3. Η παραβολή 2:c y px=  έχει εστία το σηµείο ,04

PE     . 

4. Αν οι ελλείψεις 
2 2 2 2

1 22 2 2 2
1 1 2 2

: 1 και : 1x x yc c
a a

ψ
β β+ = + =  είναι όµοιες τότε 

α1=α2 και β1=β2.  
5. Το εµβαδόν ενός τριγώνου ΑΒΓ δίνεται από τον τύπο: 

(ΑΒΓ)= 1 det( , )2 AB ΑΓ
���� ����� . 

(5x2 µονάδες)  
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ΘΕΜΑ 2ο 
 
Σε τρίγωνο ΑΒΓ είναι βα �

� 2+=AB , βα �

�

+= 2ΑΓ  µε 2=α�  1=β�  και 3,
^ πβα =



 �

�  
1. Να υπολογιστούν οι παραστάσεις  

 
α. .a β��   
β. a β+ �

�  
γ. a β− �

�  
(9 µονάδες) 

 
2. Έστω Μ µέσο του ΒΓ. Να εκφράσετε τα διανύσµατα ΑΜ  και ΒΓ  σαν 

γραµµικό συνδυασµό των   και βa
�

� .  
(4 µονάδες) 

 
3. Να υπολογίσετε το συνηµίτονο της γωνίας ( )ΒΓΑΜ ,  

(5 µονάδες) 
 
4. Να βρεθεί το µέτρο της προβολής του ΑΜ  στο ΒΓ .  

(7 µονάδες) 
 
 
ΘΕΜΑ 3ο 
 
Έστω παραλληλόγραµµο  ΑΒΓ∆  µε εξισώσεις διαγωνίων (Β∆):y=x+1 και 
(ΑΓ):y=2x-3. Η διαγώνιος B∆ είναι η µεσοπαράλληλος των ευθειών ε1,ε2 ,των οποίων 
η µεταξύ τους απόσταση είναι  2 2d =   και οι οποίες διέρχονται από τις κορυφές  Α  
και  Γ  αντιστοίχως. Αν  (4,6)A∆ =

���� ,  τότε:  
 
1. Να βρείτε τις συντεταγµένες του κέντρου Κ του παραλληλογράµµου  ΑΒΓ∆. 

(5 µονάδες) 
 
2. Να δείξετε ότι οι ευθείες ε1,ε2 έχουν εξισώσεις (ε1):x-y-1=0 και (ε2):x-y+3=0.  

(8 µονάδες) 
 
3. Να βρείτε τις συντεταγµένες των κορυφών Α, Β, Γ, ∆ του παραλληλογράµµου.  

(8 µονάδες) 
 
4. Να βρείτε το εµβαδόν  (ΑΒΓ∆)  του παραλληλογράµµου. 

(4 µονάδες) 
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ΘΕΜΑ 4ο 
 
∆ίνεται η εξίσωση ,0)(4)(2: 222 =++−+ θηµσυνθηµθ yxyxC (1) µε 


∈ 2,0

πθ .  
Να δείξετε ότι:  
 
1. Η εξίσωση (1) παριστάνει για κάθε 


∈ 2,0

πθ  κύκλο του οποίου να βρείτε το 
κέντρο Κ(x0,y0) και την ακτίνα ρ ως συνάρτηση της γωνίας  θ.  

(6 µονάδες) 
 
2. Τα κέντρα των κύκλων Κ(x0,y0) που προκύπτουν από την (1), ανήκουν σε 

έλλειψη της οποίας να βρείτε τα µήκη του µεγάλου Α΄Α και µικρού Β΄Β άξονα 
της,  τις εστίες της Ε΄, Ε καθώς και την εκκεντρότητα της ε.  

(9 µονάδες) 
 
3. Για τις συντεταγµένες των κέντρων Κ(x0,y0) των κύκλων  που προκύπτουν από 

την (1), ισχύουν :  x0>0, y0<0  και στην συνέχεια να βρείτε το γεωµετρικό τόπο 
των σηµείων Κ(x0,y0). 

(4 µονάδες) 
 
4. Η ελάχιστη και η µέγιστη απόσταση , της εστίας Ε (µε θετική συντεταγµένη) 

από τυχαίο σηµείο του κύκλου ο οποίος προκύπτει από την (1) για θ=
3
Π , είναι 

1
31
2

d = +  και 2
33
2

d = + , αντιστοίχως. 
(6 µονάδες) 

 
 


